








Dacă până în secolul al IV-
lea nu se stabilise un stil 
arhitectonic de construcţie, 

bisericile putând avea forme dife-
rite, începând din acea perioadă se 
definesc moduri de construcţie sau 
stiluri arhitectonice proprii Răsări-
tului și Apusului creștin. În Răsărit, 
s-a folosit stilul bazilical din secolul 
al IV-lea, apoi stilul bizantin, care a 
rămas până astăzi stilul oficial al bi-
sericilor ortodoxe, adaptat la formele 
naţionale sau locale. Conform aces-
tui stil, lăcașul sfânt este construit în 
formă de cruce, orien tat cu altarul 
spre răsărit. Biserica este împărţită 
transversal în trei părţi principale: 
altar, naos și pronaos. Pe naos se 
înalţă cupola. Zidurile interioare ale 
bisericii sunt împodobite cu picturi, 
executate de preferinţă în tehnicile 
mozaic și frescă. Monumentul re-
prezentativ al stilului bizantin este 
Biserica Sfânta Sofia din Constanti-
nopol, zidită de Împăratul Iustinian, 
transfor mată de turci în moschee, 
după 1453, și păstrată apoi ca mo-
nument istoric. În Apus s-au folosit 
următoarele stiluri arhitec tonice: 
bazilical, romanic, gotic, renascen-
tist, baroc, rococo și neoclasicist.

Bisericile construite pe teritoriul 
patriei noastre, din secolul al IV-lea 
până astăzi, reprezintă aproape toate 
stilurile arhitectonice, începând cu 
cel bazilical și terminând cu diverse 
forme ale celui bizantin adaptat la 
specificul nostru. Cele mai impor-
tante stiluri folosite în arhitectura 
românească sunt cel brâncovenesc 
și cel moldovenesc, supremă formă 
de realizare a spiritului românesc 
în arta construcţiei bisericești. Sti-
lul brâncovenesc s-a dezvoltat sub 
domniile lui Șerban Cantacuzino 
și mai ales Con stantin Brâncovea-
nu și se caracterizează prin armonia 
și eleganţa proporţiilor, precum și 
printr-o bogată po doabă sculpturală. 
Cele mai de seamă monumente rea-

lizate în acest stil sunt bisericile Col-
ţea, Filipeștii de Pădure și Fundenii 
Doamnei, zidite sub Cantacuzini, bi-
serica Palatului Domnesc de la Mo-
goșoaia, Sfântul Gheorghe Nou din 
București, Mănăstirea Hurezi, bise-
rica Mănăstirii Govora, Mănăstirea 
Antim, Stavropoleos și altele.

Stilul moldovenesc a înflorit 
sub domniile lui Ștefan cel Mare 
și Petru Rareș. Între acestea, men-
ţionăm: Putna, Voroneţ, Sfântul 
Gheorghe din Hârlău, biserica prin-
cipală a Mănăstirii Neamţ, Humor, 
Moldoviţa, Suceviţa ș.a.

Forma cea mai de timpuriu 
întrebuinţată în arhi tectura bi-
sericească a fost cea alungită sau 
dreptun ghiulară, recomandată și de 
Constituţiile Apostolice încă din se-
colul al IV-lea. Această formă care 
a predominat în arhitectura biseri-
cească, la începu turile ei, amintește 
de corabia lui Noe. Așa cum această 
corabie a salvat de la moarte pe cei 
care erau în ea, la fel, în biserică, 
creștinii găsesc scăpare și izbăvire 
din valurile acestei lumi, precum în-
tr-o navă care plutește pe valurile în-
volburate ale existenţei. Această navă 
este condusă de Însuși Iisus Hristos 
spre limanul mântuirii și al veșni-
ciei. De asemenea, forma alungită 
ne poartă cu gândul la cortul măr-
turiei, adică primul lăcaș de cult din 
Vechiul Testa ment de la Templul 
lui Solomon, simbolizând, în același 
timp, întreaga lume pe care avea să o 
cu prindă Biserica și în care urma să 
se răspândească învăţătura ei.

A doua și cea mai răspândită 
formă în care sunt zidite biserici-
le creștine este cea de cruce, fie în 
interior, fie în exterior, simbolizând 
adevărul că învă ţătura creștină, ca și 
cultul divin public, care are în cen-
trul său Sfânta Liturghie, este înte-
meiată pe jertfa Mântuitorului Iisus 
Hristos, pe cruce. Fie că e vorba de 
cruce greacă, cu braţele egale, sau 
de cruce latină, cu braţul vertical 
mai lung, cele patru braţe ale cru-
cii simbolizează universul sau lumea 
întreagă, cele patru unghiuri sau 
laturi ale lumii, cele patru puncte 

cardinale ale Pământului, Biserica 
creștină fiind răspândită în toate 
părţile lumii și cuprinzând în acţiu-
nea mântuitoare a jertfei lui Hristos 
pe cruce întreaga omenire.

Cel mai puţin răspândită și în-
trebuinţată în arhi tectura bisericeas-
că a fost forma rotundă. Deși forma 
aceasta sugera perfecţiunea, Biserica 
fiind „stâlpul și temelia adevărului”, 
cum spune Scriptura, totuși, ea a fost 
folosită puţin, mai ales pentru grija 
ca bisericile creștine să nu se aseme-
ne cu teatrele și cu templele păgâne 
construite în această formă, cât și 
pentru faptul că asemenea formă nu 
permitea împărţirea tradiţională a 
bisericii în altar, naos și pronaos.

În creștinătatea răsăriteană, ti-
pul arhitectonic al bisericii de plan 
cruciform sau triabsidal (triconc) cu 
cupolă, a devenit clasic și normativ 
în construirea bisericilor. El a fost 
realizat în dimensiuni, variante și 
forme diverse, după regiuni și epoci, 
după destinaţia bisericilor respective 
și după posibilităţile și gusturile cti-
torilor și ale constructorilor.

Forma alungită și mai ales cea 
de cruce, iar uneori și cea rotundă 
au fost întrebuinţate și în Biserica 
Ortodoxă Română, din toate zo-
nele pământului românesc, chiar 
de la formarea poporului român și 
înainte de organizarea bisericească 
din secolul al XIV-lea, păstrându-se 
până astăzi.

» continuare din pag. 2
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Ardealul
de Pr. Traian Rusu-Șirianu

culeasă de Pr. Eugen Goia
Câmpeni, jud. Alba

Ori încotro mă duce valul
Mă cheamă sub goruni Ardealul
Să ţin voroavă cu ortacii
Pe vatra ce-au iubit-o Dacii.
 
Ardealule, străbun pământ,
De dragul tău trăiesc și cânt.
De dragul munţilor tăi – moţii
Oricând primesc botezul roţii.
 
De două mii de ani, iobagii
Pe umeri și-au purtat desagii...
Cu mâinile încătușate
Prin veacurile-ntunecate.
 
Aicea, sub această boltă
A copt a moţilor revoltă,
Când Iancu și cu Horia
Au jăruit istoria.
 
Ardealule, tu ne ești casă.
Mălaiul rumenit pe masă,
Grădina raiului cu flori
Cu mucenici și luptători.
 
Tărâm iubit cu datini sfinte;
Cu lacrimi și cu oseminte
Blagoslovit ai fost de Domnul,
Să-și doarmă-n tine Gelu somnul.
 
Mi-e dragă moaţa cu opincă
Când chiuie și bea horincă;
Când strigă-n tulnic peste munţi,
Când joacă horele la nunţi.
 
Nu-s doine-n lume mai duioase,
Nu-s ii pe lume mai frumoase.
Nu-s munţi bogaţi ca Apusenii;
Nici oameni buni ca ardelenii.

 
Noi îţi cioplim din lemn troiţe.
Noi ţesem pânza-n patru iţe.
Noi îţi iubim cămașa ruptă,
Când ţi-o stropești cu sânge-n luptă.
 
Oriunde plec spre zări străine,
Mă-ntorc Ardealule la tine.
La bacii cu căciuli de oaie
La horele noastre vioaie.
 
Aici, din când în când, mă cheamă
Porunca dragostei de mamă;
Luceferii copilăriei
Și cântecele ciocârliei.
 
Pământ cu visuri și cu flori,
Cu moaște și cu sărbători,
Pe lume nu-i un alt meleag
Să îmi zâmbească-atât de drag.
 
Iar când mă mână valul sorţii
Spre ţărmul fumuriu al morţii,
Să mă-nfrăţiţi cu-acest pământ,
Că el mi-e leagăn și mormânt.

Rază
de Vasile Remete

Alba Iulia, jud. Alba
Un gând brumat
Și sângeriu
Îmi amintește 
Că-i târziu
Îmi pune sufletul pe cruce
De parc-ar răstigni
Un fum
Lovit cu mii și mii
De bice
Până ajunge
Ca o rază
La care cineva
Veghează
Și pune îngerul 
De pază.
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În Hristos și în Biserică.

  Cartea lunii

În cele ce urmează ne vom focali-
za atenţia doar pe Sfântul Apos-
tol Bartolomeu și pe legătura sa 

cu Sărbătoarea grâului. Acest sfânt 
este unul dintre cei doisprezece apos-
toli, care după Cincizecime pleacă în 
părţile Asiei, Persiei și Arabiei alături 
de Apostolul Filip, pentru a propo-
vădui Evanghelia lui Hristos. În Ar-
menia, la curtea regelui Polimius, o 
vindecă pe fiica acestuia de demenţă, 
însă, din invidia unor apropiaţi ai 
regelui care au complotat împotriva 
omului lui Dumnezeu, este crucifi-
cat, jupuit de viu și decapitat. Trupul 
a fost înmormântat, dar pentru că 
moaștele sale făceau minuni, sicriul a 
fost aruncat în mare și a ajuns în in-

sula Lipara, unde Episcopul Agaton 
l-a înmormântat cu mare cinste în-
tr-o biserică. Mai târziu, sfintele sale 
moaște au ajuns la Benevento și, de 
acolo, la Roma. 

După cum am spus și mai sus, 
Sfântul Apostol Bartolomeu este legat 
de Sărbătoarea grâului, unul dintre 
alimentele esenţiale pentru viaţa satu-
lui românesc. Din grâu, cinstea mesei, 
femeile pregăteau colacii de sărbători, 
pasca și cozonacii, iar din boabe, co-
liva pentru cei adormiţi. Din tărâţe se 
făcea borș sau se dădeau animalelor. 
Pâine se dăruia femeii care a născut. 
Pâine și o găină se duceau ca dar la 
nuntă, iar după Cununie, se dădea 
mirilor pâine îndulcită cu miere, ca 
să le fie viaţa bună ca pâinea și dulce 
ca mierea. Sărbătoarea grâului a fost 
fixată în ziua de prăznuire a Sfântu-
lui Bartolomeu tocmai pentru că în 
viaţa satului românesc există credinţa 
că, în această zi, bobul de spic începe 
să se formeze și să se întărească. Mai 
mult decât atât, se crede că începând 
cu ziua de 11 iunie, vara se învârte 
spre iarnă. Este ziua când „cerul se 
întoarce spre sud, adică scade ziua, 
iar noaptea dă înainte și dacă cine-

va lucrează în această zi, dă înapoi 
în tot cursul anului în lucrările sale, 
căci este învârtirea zilei spre noapte” 
(Teodor D. Speranţia, Răspunsuri la 
chestionarul de sărbători păgânești, 
vol. III, 1907).

Interdicţia de a nu se lucra de 
Sărbătoarea grâului este respectată cu 
sfinţenie în viaţa satului românesc. 
Ca personificare a zilei ce-i poartă 
numele, „Bartolomeul grâului” are 
puterea de a pedepsi pe cei care îi 
nesocotesc ziua de cinstire. Totuși, 
există cazuri în care munca este per-
misă în această zi, dar numai până la 
prânz. Dacă munca continuă după 
ora prânzului, ţăranii se supun riscu-
lui de a fi loviţi de calamităţi precum 
grindină, furtuni puternice și invazii 
de animale prădătoare, care le vor 
distruge ogoarele. Sfântul Apostol 
Bartolomeu (în popor fiind conside-
rat „tată al vârtejurilor”) este cinstit 
pentru ca văzduhurile să fie protejate 
de acele duhuri rele care aduc vijelii 
devastatoare ce rup pomii și „culcă” 
holdele. Nu numai agricultorii res-
pectă ziua de 11 iunie, ci și gospodi-
nele, care nu au voie ca în această zi 
să toarcă sau să lucreze ceva care ar 

presupune învârtirea unor obiecte. În 
satele de pe Valea Mureșului, femeile 
se feresc de lucru de mână pentru a 
nu se „întoarce bolile de vară în cășile 
unde-or mai fost și ca să nu aibă 
holde de cucuruz uscate de arșiţă și 
vânt”. Ziua de prăznuire a Sfântului 
Bartolomeu aduce schimbări asupra 
întregii naturi. În pădure, frunzele 
de ulm și plop se răsucesc, iar teii 
înfloresc. Noaptea, pe cer, apare 
constelaţia „Găinușa”, „Pleiadele” 
sau „Stelele Ciobanului”, moment în 
care ciobanii urmăresc cerul pentru 
a vedea această apariţie astrologică, 
crezându-se că în acest fel turmele 
de oi nu vor avea probleme pe toată 
perioada anului.

Ziua de 11 iunie nu este dedicată 
doar superstiţiilor, ci și unor credinţe 
și ritualuri religioase reale. Conform 
informaţiilor culese de către etno-
graful Marcel Lapteș, atunci „venea 
popa în holdă și sfinţea semănături-
le de grâu ca să nu rămână boabele 
seci, iar holdelor de porumb să nu li 
se sucească frunzele”. În unele zone 
ale ţării, este consemnat obiceiul prin 
care ţăranii culeg câteva buchete de 
spice de grâu și le duc la biserică unde 

preotul face o slujbă de binecuvânta-
re. Aceste spice sfinţite sunt păstrate 
cu grijă și din ele se hrănesc simbolic 
animalele de povară și păsările do-
mestice pentru a fi ferite de boli.

Pentru viaţa satului românesc, 
grâul este considerat a fi materia de 
bază, pentru că din el se prepară pâi-
nea, un aliment esenţial nu numai 
din punct de vedere gastronomic, ci 
și religios. Pâinea este una dintre cele 
două materii liturgice folosite la Sfân-
ta Liturghie și de aceea se bucură de 
un respect deosebit. Sărbătoarea grâ-
ului și prăznuirea Sfântului Apostol 
Bartolomeu reprezintă dovada vie a 
legăturii fundamentale dintre Biserică 
și viaţa de zi cu zi a ţăranului român, 
o legătură pe care am evidenţiat-o și 
în studiile anterioare. Încheiem prin 
a spune că „pentru agricultor, între 
sămânţa semănată și recolta scon-
tată este o legătură spirituală trăită 
existenţial în rugăciune, răbdare și 
speranţă” († Daniel, Patriarhul Bi-
sericii Ortodoxe Române, Satul ro-
mânesc între tradiţie, supravieţuire și 
speranţă). 

 Andrei Motora

lizate în acest stil sunt bisericile Col-

Răspunsul Bisericii 
la întrebările societăţii

Nicolae D. Necula, Biserică și cult pe 
înţelesul tuturor, Editura Europartner, 
București, s.a., p. 15-16; 19-21.

Sărbătoarea grâului şi Sfântul Apostol Bartolomeu

Dacă până în secolul al IV-

lizate în acest stil sunt bisericile Col-
ţea, Filipeștii de Pădure și Fundenii 
Doamnei, zidite sub Cantacuzini, bi-
serica Palatului Domnesc de la Mo-
goșoaia, Sfântul Gheorghe Nou din 
București, Mănăstirea Hurezi, bise-

lizate în acest stil sunt bisericile Col-Care este cel mai potrivit 
stil arhitectural pentru bisericile 
creștine și ce simbolizează for-
mele de construcţie ale acestora?
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Glasul Evangheliei
În sine, rugăciunea curată / adevă-

rată este ceva ales și comportă no-
bleţe, sensibilitate, clar de gând, și 

se împlinește de om către Dumnezeu; 
om, care poate fi simplu (nu simplist), 
deloc sofisticat, și din care rugăciunea 
să curgă lin, firesc, ca o componentă 
și filă de viaţă asumată; ori poate veni 
de la o minte, o inimă și un suflet în-
cercate, răvășite, risipite, căzute, adu-
nate, lucidizate, dintr-odată iluminate 
de viaţă și Taină. Se roagă, nu în cele 
din urmă, îngerii, sfinţii, Preacurata 
Maică, Iisus Hristos Însuși (…) Este 
impresionantă întotdeauna rugăciunea 
lui Iisus; Fiul divin este conștient de 
responsabilitatea misiunii Lui, drept 
aceea, fiecare timp din rugăciunea 
Lui este insertat de o profundă recu-
noștinţă și de adâncă învăţătură teo-
logică. În activitatea Sa pământească, 
Mântuitorul, și-a „propus” îndeosebi 
să pregătească un statut cu totul parti-
cular celor care corespund exigenţelor 
enunţate de El, în diferite împrejurări. 
Într-atât de deplin și-a desăvârșit misi-
unea Fiul ceresc, încât prin petrecerea 
în mijlocul oamenilor, a fost forţa care 
a polarizat energiile umane către dezi-
deratul sublim, mântuirea sufletelor; 
mai mult, Iisus a fost conștient în toată 
vremea de succesul misiunii Sale („i-am 
păzit și nu a pierit niciunul dintre Ei 
decât fiul pierzării, ca să se împlinească 
Scriptura” – In. 17, 12). Rugăciunea 
lui Iisus este cu siguranţă expresia cea 
mai completă, cea mai vie, mai sinceră 
și mai credibilă, faţă cu ceea ce Dum-
nezeu dorește de la cei investiţi să-L 
facă cunoscut; pentru că adevărata ce-
lebritate este deplină doar în exerciţiul 
slujirii, în starea inimii frânte, smerite 
și dezînvârtoșate și gândului / conști-
inţei curate în faţa majestăţii divine, și 
angajarea, „contractul” iubirii cu, și în-

ţelegerea necondiţionată a firii umane; 
iar acolo unde lucrurile scârţâie, să știm 
și să acceptăm că pricina răului suntem 
noi și să procedăm în consecinţă.

Duminica a 5-a după Rusalii 
(Vindecarea celor doi demonizaţi 
din ţinutul Gadarei); Ev. Matei 8, 
28-34; 9, 1;

Duminica a 7-a după Rusalii 
(Vindecarea a doi orbi și a unui 
mut din Capernaum); Ev. Matei 
9, 27-35;

Duminica a 8-a după Rusalii 
(Înmulţirea pâinilor); Ev. Matei 
14, 14-22;

Duminica a 9-a după Rusa-
lii (Umblarea pe mare – potolirea 
furtunii); Ev. Matei 14, 22-34; 

Impactul omului cu lucrarea dia-
volului merge de la banala și inerenta 
senzaţie de frică până la situaţia limită, 
gravă, în care omul ajunge să fie pose-
dat de cel rău; eșicherul „demonizaţi-
lor” ar putea fi alcătuit în următoarea 
ordine, aleatorie și incompletă, bineîn-
ţeles: liber-cugetătorii și ateii, diferitele 
secte care se disting prin atitudinea an-
ti-socială, anti-eclesială, anti-clericală, 
chiar anti-naţională și anti-umană, 
diferite grupuri și orientări extremiste 
yoghine, feluriţii ghicitori, vrăjitorii, 
falșii creștini, „evlavioșii agresivi”, lu-
pii care, complicitar, îmbracă haina și 
minunea sacerdoţiului, spre a se putea 
înfrupta din turma creștină etc. La loc 
de frunte, în topul acestei clasificări, se 
află însă mișcările sataniste. Este alar-
mant și trist că în aceste curente sunt 
înregimentaţi foarte mulţi tineri și su-
ficient de mulţi așa-ziși intelectuali; ră-
tăcirea tinerilor poate fi explicată prin 
spiritul de curiozitate specific vârstei, 
prin dorinţa maladivă de senzaţional, 
ca o refulare, ca urmare a unei decepţii 
sau a unor sentimente de frustrare etc. 

Știm cu toţii cum arată cineva stăpânit 
de diavol: chipul îi este hidos, pierdut, 
absent, încruntat, fioros, schimonosit, 
rece; comportamentul său este pe mă-
sură, se dedublează mereu, este fals în-
totdeauna, simulează credinţă, smere-
nie, generozitate, sensibilitate – acesta 
este omul dracului, extrem de pericu-
los, dacă nu-l dibuiești la vreme. 

Avem de-a face iarăși cu for-
malismul, predispoziţia spre cârtire 
și atitudinea ireverenţioasă a unor 
slujitori ai legii – în speţă fariseii. Ac-
tualizând comportamentul fariseilor, 
putem spune că el, comportamentul, 
face casă bună cu superficialitatea, 
cu diluţia fiorului mistic, cu dupli-
citatea multora dintre noi; nu o dată, 
propria suficienţă și fumurile trium-
faliste pregătesc diletantismul și ar-
senalul incompatibilităţilor în care 
ne prindem; și pierdem prin inerţia 
și ușurinţa cu care coborâm mesajul 
christic din aura de mister în sfera 
calculelor noastre proprii, prin politi-
ca de substitut și interpunere, probând 
cu ușurinţă și dezinvolt dictonul, po-
trivit căruia, până la Dumnezeu te 
mănâncă sfinţii; prin inconștienţa cu 
care cochetăm cu, și acceptăm pre-
valenţa lumescului, prin inconștienţa 
cu care ne dedăm practicilor exorcis-
te, așa-zis sacro-terapeutice etc. și 
prin aceea că prea ușor ne lăsăm pra-
dă „reveriilor cu efecte narcotice”.

 Pericopa evanghelică relatează 
despre cea dintâi înmulţire minuna-
tă a pâinilor; trist este că, pe termen 
lung, gestul lui Iisus este nobleţe fără 
răspuns. Nobleţe, pentru că emană 
de la Dumnezeu Însuși și are ca des-
tinaţie omul, fără nicio discriminare. 
Nobleţe, pentru că Fiul lui Dumnezeu 
niciodată nu a înșelat așteptările oa-
menilor, nu i-a amăgit cu vorbe false, 

nu le-a vorbit mai întâi despre o lume 
mai frumoasă, mai bună, mai dreap-
tă, pentru ca apoi să trimită, în cazul 
nostru, în faptul serii, flămânzi, „la 
plimbare”; nobleţe, pentru că El a cău-
tat să se identifice întru totul cu aștep-
tările mulţimilor venite să-L asculte, 
adică nu le-a vorbit oamenilor pentru 
propria plăcere, din raţiuni publicita-
re, pentru o anume răsplată; nobleţe, 
pentru că Iisus a fost consecvent cu 
Sine, pentru că a înţeles mai mult ca 
oricine firea omului, că fiecare din cele 
două componente ale omului, sufletul 
și trupul, au dreptul egal la hrană în-
destulătoare; drept aceea, Mântuito-
rul lasă să se înţeleagă că hrana pentru 
trup nu este cu nimic mai prejos decât 
hrana spirituală; nobleţe fără răspuns, 
azi mai ales, din pricina nerecunoștin-
ţei mulţimilor, dar și din pricina neîn-
ţelepciunii, nemairăbdării, demagogi-
ei și formalismului multora dintre noi; 
nobleţe fără răspuns, pentru că azi 
a-ţi hrăni trupul este din nefericire o 
preocupare majoră, prioritară și perpe-
tuă, câtă vreme sufletului i se acordă 
foarte puţin, din ceea ce Iisus a făcut, 
a învăţat și ne-a poruncit să facem ase-
menea, până la capătul vremii; și să ne 
înrolăm în paradigma capacităţii de a 
lupta cu păcatul, fără să ne cruţăm sau 
dăm bătuţi vreodată; pentru a nu lăsa 
sufletul lumii pradă intemperiilor pse-
udo-morale, hazardului și deznădejdii, 
nu odată.

Potolirea furtunii, precedată de 
umblarea pe apă ca pe uscat, are loc 
după ce Hristos a slobozit mulţimile 
venite să-L asculte. Dacă la Dumne-
zeu nimic nu este cu neputinţă, la om, 
doar putinţa care vine din credinţa 
adevărată este deplină, în caz contrar, 
eșuează. Este probatorie, în acest sens 
și lecţia de credinţă pe care Iisus i-o dă 

lui Petru – pentru că a fost suficientă o 
clipă de îndoială și încercarea lui Petru, 
de a umbla pe apă asemenea Învăţăto-
rului său, era să se încheie tragic. Me-
sajul acestei pericope evanghelice poate 
fi socotit ca fiind și o deslușire, o des-
coperire ascendentă / subtilă a Tainei, 
„o problemă care ascunde și descoperă 
un mister, misterul-minunea credinţei, 
singurul în stare să trezească reverbera-
ţii ontologice”. Mare este, așadar, pute-
rea credinţei și devastatoare orice clipă 
de îndoială; oare câţi dintre noi conști-
entizăm această atât de delicată latură 
a existenţei noastre, și câţi dintre noi 
facem absolut totul pentru a-i conștien-
tiza pe oameni de această realitate. Ne 
trebuie foarte multă tărie a credinţei și 
foarte multă determinare, foarte multă 
luptă cu formele nenorocite ale propri-
ei suficienţe, ale propriului sine; pentru 
a face faţă azi ignoranţilor, indecișilor, 
masei mari de pseudo, care, câte pu-
ţin, dar fără încetare, sapă la temelia 
moștenirii noastre atât de minunate, 
care este credinţa. Formaliștii întâlniţi 
în mai toate pericopele evanghelice, 
preaserioși și disimulaţi, sunt nu doar 
solemni, ci mai ales ranchiunoși, răi, 
periculoși; ei nu împropriază de la Iisus 
sublimul iubirii, blândeţea, afecţiunea, 
compasiunea, nemăsurata înţelegere, ci 
îndeosebi episoadele de mâhnire și mâ-
nie, culmea, generate tocmai de stirpea 
lor; formaliștii noștri, în feluritele lor 
ipostaze, sunt dușmanii subtilului și 
farmecului frumoaselor risipe, sunt 
calofobi, sunt, cum ar zice Alexandru 
Paleologu, preluând un dicton antic, 
eiusdem farinae cu însuși răul (adică 
cu îngerul-procuror care „anchetează” 
și face dosar binelui, adevărului și fru-
mosului, lui Dumnezeu Însuși).    

 Pr. Iosif Zoica 

Prin ceea ce a învăţat pe alţii, 
de la amvon sau prin însuși 
exemplul vieţii sale, Sfântul 

Ioan Gură de Aur este un model 
creștin educativ bazat pe anumi-
te principii și valori pe care le vom 
analiza pe scurt, reliefând actualita-
tea acestora.

Sfântul Ioan Gură de Aur 
s-a născut în orașul Antiohia din 
părinţii Secundus și Anthusa, iar 
de la mama sa a primit primele 
învăţăminte religioase. A primit 
o aleasă educaţie religioasă, după 
care a studiat filosofia și retorica 
sub coordonarea lui Libaniu, iar 
educaţia creștină și-a completat-o 
și desăvârșit-o sub îndrumarea 
Episcopului Meletie al Antiohi-
ei și a lui Diodor, conducătorul 
Școlii catehetice din Antiohia. A 
fost avocat pentru puţin timp, iar 
datorită faptului că vorbea foarte 
bine a fost supranumit Hrisostom 
(Gură de Aur). Faptul că a învăţat 

retorica, a practicat avocatura, cu 
siguranţă că l-a ajutat în predica-
re, ceea ce arată că tânărul bine 
pregătit în mai multe discipline își 
structurează mintea, iar aceasta îl 
ajută în misiunea pe care o are la 
locul de muncă și în relaţia cu se-
menii. Pe Sfântul Evanghelist Luca 
faptul că era și medic l-a ajutat în 
scrierile sale, în sensul că ne-a ofe-
rit mai multe detalii decât ceilalţi 
Evangheliști și este mai minuţios în 
expunerea sa. Aceasta nu înseamnă 
că cei ce sunt pregătiţi doar într-un 
domeniu nu pot fi excepţionali; am 
vrut doar să evidenţiem că educaţia 
pe mai multe paliere este benefică, 
mai ales astăzi, când tânărului i se 
cere să deţină cât mai multe cunoș-
tinţe din diferite domenii la locul 
de muncă. 

Era exigent cu ceilalţi, dar și 
cu sine. Adică, fie că suntem elevi, 
studenţi, sau practicăm o profesie, 
Sfântul Ioan ne îndeamnă să facem 
bine ceea ce facem. Delăsarea, le-
nea, incompetenţa nu au loc de 
interpretare în predicile Sfântu-
lui Ierarh. Să fii educat în așa fel 
încât să știi că dacă ești medic ai 
viaţa omului sub mâna ta, dacă ești 
profesor ai mintea copiilor sau a ti-
nerilor în mână și ești răspunzător 
de ei. Să fii exigent cu tine însuţi în 
ceea ce faci este un element pe care 
îl extragem din cuvintele Sfântului 
Ioan Gură de Aur, adică nu este su-
ficient să ai o diplomă, ci contează 
cât de bun și de dedicat ești în ceea 

ce faci. Devii bun dacă îţi iubești 
profesia, conștientizezi responsa-
bilitatea pe care o ai în societate și 
dorești să îţi împlinești chemarea 
cât mai bine. Însă anumite chemări 
sau responsabilităţi nu se pot rezu-
ma doar în timpul exercitării pro-
fesiei, adică nu poţi fi preot doar 
în biserică, iar în afara ei să ai un 
comportament îndoielnic. De ase-
menea, nu poţi fi un învăţător bun 
la clasă, iar după ore să ai o viaţă 
dezorganizată, nu poţi fi poliţist, 
primar, doctor etc. doar în timpul 
programului. Tinerii sunt chemaţi 
să fie serioși atât la locul de muncă, 
dar și în timpul liber, exigenţa și 
seriozitatea în concepţia Sfântului 
Ioan Gură de Aur fiind stări de fapt 
permanente.

Vrednicul Ierarh susţine edu-
carea copiilor la vârstă fragedă, pen-
tru că doar așa, aceștia vor păstra 
toată viaţa lor învăţătura cea bună. 
El spune astfel: „Dacă în sufletul 
încă fraged se întipăresc învăţături 
bune, nimeni nu le va putea șterge 
atunci când se vor face mari ca o 
întipărire, precum ceara. Îl ai încă 
tremurând înfricoșat și temător la 
orice alt lucru; să te folosești de în-
ceputul vieţii lui spre ceea ce se cu-
vine”. În acest demers de formare a 
copiilor, părinţii acestora au un rol 
important, de aceea Sfântul Ioan 
Gură de Aur afirma că „pe părinte 
nu-l face părinte nașterea pruncu-
lui, ci osteneala pe care o depune 
ca să-l înveţe pe prunc tot ceea ce 

este bun și folositor pentru sufletul 
lui”. Pe lângă faptul că părinţii tre-
buie să îl educe pe copil pentru a 
ajunge să poată trăi autonom din 
punct de vedere financiar și social, 
aceștia trebuie să se ocupe de copiii 
lor pentru a se îmbogăţi din punct 
de vedere spiritual. În acest sens, 
trebuie să îi mustre, chiar să îi bată 
dacă trăiesc dezordonat, susţine 
Sfântul Ioan Hrisostom. Însă astăzi, 
acest model de educaţie, în ceea ce 
privește violenţa, nu mai este tole-
rat de autorităţi, mai ales în ţările 
nordice, de exemplu în Norvegia, 
unde Serviciul pentru Protecţia 
Copilului este extrem de atent din 
acest punct de vedere. Violenţa asu-
pra copiilor este incriminată drastic 
conform spuselor Ambasadorului 
României la Oslo, Adrian Davido-
iu. Dar și la noi în ţară pedepsele 
fizice sunt interzise prin Legea nr. 
272/2004. Pentru asemenea opi-
nii, astăzi Sfântul Hrisostom ar fi 
fost poate condamnat, însă în se-
colul al IV-lea, principiile erau al-
tele. Totuși, trebuie să remarcăm 
faptul că și în Vechiul Testament 
găsim același stil de abordare în 
ceea ce privește educarea copiilor. 
Înţeleptul Solomon spune: „Cel ce 
cruţă nuiaua își urăște fiul, dar cel 
care-l iubește îl mustră cu grijă” 
(Pilde 13, 24). 

Un element important prin 
care toţi Sfinţii Părinţi se fac 
remarcaţi și devin modele educative 
pentru tineri este faptul că au fost 

scriitori de excepţie și cunoscători ai 
multor limbi, nu doar a celei mater-
ne. Astăzi, trebuie să recunoaștem 
că mulţi dintre tineri, elevi, liceeni, 
studenţi, și nu numai, au probleme 
în a-și cunoaște propria limbă. Sti-
lul de scriere în mediul virtual, din 
păcate, s-a transferat și în mediul 
educaţional, astfel că limba română 
a început să fie denaturată și să fie 
folosită greșit în masă. Observăm 
că foarte mulţi tineri au probleme 
de exprimare chiar la vârsta majo-
ratului, examenul de bacalaureat 
fiind un exemplu elocvent în acest 
sens. Limba română este stâlcită nu 
doar de către tinerii elevi, ci și la ni-
vel înalt, în administraţie și în po-
litică, fiind sugrumată chiar și de 
oameni de succes, care se pretind 
a fi modele pentru o categorie de 
tineri. Dintre părinţii Bisericii care 
vorbeau mai multe limbi străine, îi 
amintim pe Fericitul Ieronim, care 
cunoștea limba greacă, pe lângă la-
tina maternă, și pe Fericitul Augus-
tin, care avea cunoștinţe de limbă 
ebraică, aceștia, de asemenea, fiind 
un exemplu pentru noi toţi. Însă 
Sfinţii Părinţi amintiţi mai sus au 
împletit cultura și cunoașterea cu 
viaţa duhovnicească autentică, 
avansată, doar așa ajungând ca 
astăzi să se vorbească despre ei, în 
primul rând ca mari sfinţi și apoi 
ca buni cunoscători ai teologiei, ca 
oameni de cultură. 

 Pr. Gabriel Caraș 

Actualitatea modelului educativ în teologia Sfântului Ioan Gură de Aur



Inima omului nu se definește ca 
fiind pur și simplu numai orga-
nul cu această denumire, ci inima 

înseamnă mai ales interiorul omului 
(chiar și mintea omului ţine de ini-
ma acestuia). Arhimandritul Sofro-
nie de la Essex spunea: „Nevoitorul 
coboară în adâncurile inimii sale, la 
început în inima trupească, și de aco-
lo în acele profunzimi care nu mai 
sunt ale trupului. Își găsește adân-
cul inimii, atinge miezul metafizic, 
duhovnicesc, al fiinţei sale pe care, 
scrutându-l, vede că existenţa ome-
nirii nu este ceva exterior sau străin 
fiinţei sale, ci e întru totul împletit 
cu propria sa fiinţă”. Totodată, mare-
le Prooroc și Împărat David afirma: 
„Din adâncuri am strigat către Tine, 
Doamne! Doamne, auzi glasul meu” 
(Ps. 129, 1).

Pentru o inimă de preot nu există 
și nu poate exista ceva atât în parohia 
sa, cât și în lume, la care el să fie in-
diferent. Ceilalţi oameni ar putea să 
treacă liniștiţi și, totodată, nepăsători 

faţă de probleme care îi zbuciumă pe 
cei din jurul lor. Pot foarte bine să 
închidă ochii, să își astupe urechile, 
să refuze grija și simţurile semenilor 
lor. Singurul însă care nu trebuie și 
nici nu poate niciodată să își întoarcă 
privirea, auzul și simţirea de la niciun 
suspin sau geamăt este preotul, care 
percepe și înregistrează tot ce mișcă 
și preocupă sufletul omenesc; el are 
aderenţă, are timp, are sentimente și 
dragoste pentru tot sufletul creștinesc, 
el cuprinde, înţelege și simte freamă-
tul tuturor, el însuși este sensibil la 
problemele tuturor.

Inima unui preot este mai mare 
decât toate celelalte inimi laolaltă, 
pentru că ea le iubește și le cuprinde 
pe toate. În inima preotului sunt toa-
te concepţiile, toate trebuinţele, chiar 
și toate păcatele oamenilor, care nu 
sunt puţine la număr. În cugetul și 
în inima persoanei consacrate trebuie 
să existe toate probleme morale care 
îi agită pe credincioșii lui, Biserica și 
întreaga omenire. Tot în inima unui 
preot se revarsă toată simţirea și gân-
durile oamenilor. El este chemat cu 
inima să cunoască și să tămăduiască 
tainele semenilor, pe care nu le poate 
cunoaște decât simţindu-le. Toate fap-
tele omenești se îndreaptă înspre ini-
ma preotului, toate se adună în ea ca 
într-un focar, toate se consideră și se 
lămuresc la lumina și la căldura ei, a 
celei mai mari și mai plină de dragoste 
inimi între oameni: inima slujitorului 
lui Dumnezeu.

Referitor la misiunea pastoraţiei, 
la tot pasul se întâlnesc suferinţe fizice 
și morale, lipsuri, griji și dureri, boală 
și păcate, flămânzi, goi, necredincioși, 
abătuţi, rătăciţi, pătimași sau oameni 
plini de vicii. În astfel de situaţii este 
necesar ajutorul preotului. Toţi cei 
care au nevoie de dragostea și de jert-

fa inimoasă a preotului trebuie asistaţi 
sufletește, ajutaţi, luminaţi și călăuziţi. 
Sacerdotul are această specializare 
de a se ocupa de sufletul omenesc, 
un domeniu incontestabil în slujirea 
preoţească.

De două mii de ani, tot ce este 
frumos în lume, nobil, bun, divin și 
înălţător, este rezultatul activităţii 
celor ce slujesc la Altar și binevestesc 
Evanghelia lui Hristos. De aceea, Sfân-
tul Efrem Sirul afirmă că dragostea și 
jertfa preotului este cea care schimbă 
lumea, luminează și conduce omenirea 
spre sfinţenia lui Dumnezeu, alungă 
fărădelegea de pe pământ, sfărâmă 
puterea morţii, frânge tăria infernului, 
învinge pe diavol, curăţă ce este necu-
rat, și sufletele căzute iarăși le primește 
în locașul ceresc.

Referitor la ideea de necesitate 
a Bisericii și a preotului relatăm pe 
scurt o istorioară duhovnicească: „Se 
zice că doi oameni călătoreau într-o 
barcă, pe un lac. Unul din ei, mai 
puţin credincios, a întrebat: «De ce 
voi, în Biserică voastră Ortodoxă, 
aveţi nevoie de preot? Nu se poate și 
fără? Și de ce aveţi nevoie și de Bise-
rică? Nu se poate și fără?». Ortodoxul 
a răspuns: «Uite, noi doi suntem în 
barcă; ia coboară dumneata din barcă 
si du-te la mal». «Nu pot, a răspuns 
ispititorul, pentru că mă înec». «Așa 
e și cu Biserica, a spus ortodoxul. Cei 
care coboară din ea se îneacă, își pierd 
sufletul. Sau să mai încercăm ceva. Ia 
să lăsăm cârma din mână, să vedem, 
o să ne mai ducă barca acolo unde 
vrem noi să ne ducă?». «N-o să ne mai 
ducă», a răspuns celălalt. «Adevărat, a 
confirmat ortodoxul liniștit. Așa e și 
cu Biserica: fără preot e fără cârmaci. 
Nu se poate Biserică fără preot»”.

 Pr. Marinel Suotean

 Munţii sunt simbolul înălţării şi desăvârşirii omului?       Atât Sfânta Scriptură, cât și Tradiția bisericească, au folosit 
adesea muntele ca pe o parabolă sau ca pe un simbol al 

supremației. Muntele încărcat de simboluri este punctul de 
întâlnire dintre cele două lumi: spirituală și materială, dintre 
cer și pământ. Cu o astfel de încărcătură găsim simbolul lui 
la toate marile civilizații, fiecare deținând propriul său munte 
sfânt. La evrei, vârful sacru era Sionul (elogiat în Ps. 2, 6); la 
samarinieni, era Muntele Garizim, locul lor de rugăciune; la 
greci, muntele sacru era, evident, Olimpul, templul lui Zeus; 
la creștini, astăzi, este Athosul și exemplele pot continua. 
De asemenea, simbolul muntelui îl întâlnim şi în scrierile 
Sfinţilor Părinţi şi în cele ale scriitorilor bisericeşti, având o 
însemnătate deosebită.

Prin tăria și măreția lor, munții au trezit în sufletele 
oamenilor ecouri și sentimente de înălțare, de reculegere 
ori de adorare. În vechea Dacie, în munți se zideau altare 
și se aduceau zeilor jertfe, având conștiința că acolo sunt 
mai aproape de divinitate. La fel stau lucrurile și în planul 
mântuirii omului, unde în Sfânta Scriptură este foarte des 
întâlnit muntele, care a devenit simbol al înălțării, sfințirii 
și desăvârșirii spirituale. Pe Muntele Sinai, S-a arătat Dum-
nezeu lui Moise și i-a descoperit Legea: cele zece porunci 
(Ieș. cap. 20). Pe Munții Carmel și Horeb, Dumnezeu se des-
coperă profetului Ilie (III Reg. 17, 18). Pe Muntele Taborului, 
Mântuitorul S-a schimbat la Față, arătând ucenicilor ,,pe cât 
li se putea” slava și strălucirea dumnezeirii Sale. Pe Golgota, 
S-a adus jertfa de împăcare a omenirii cu Dumnezeui. Deși 
ca înălțime e doar o colină, în mintea și inima creștinilor, 
Golgota e culmea cea mai înaltă din lume. De pe Muntele 
Măslinilor, Domnul S-a înălțat la cer. Muntele Athos, numit 
„grădina Maicii Domnului”, reprezintă o adevărată culme 
duhovnicească, fiind poate cel mai important centru de tră-
ire și dăruire lui Hristos de pe întreg pământul.

Mântuitorul Însuși iubește în chip deosebit înălțimile 
munților. În liniștea acestora se retrage adeseori să se roa-
ge (Mt. 15, 29-31; Mc. 9, 2; In. 6, 1-14). Muntele Fericirilor 
este locul în care Domnul Hristos a rostit cea mai frumoa-
să predică, având cele mai multe învățături pentru noi (Mt. 
cap: 5, 6, 7). Aici, Mântuitorul proclamă legea iubirii uni-
versale. Chiar și Muntele Ispitirii sau al Karantaniei are o 
semnificație aparte, fiind locul unde Mântuitorul a declarat 
război diavolului.

În Tradiția Bisericii şi în cultul nostru creștin, muntele 
apare ca îndemn de înălțare sufletească: „La munți, sufle-
te, să ne ridicăm, mergi acolo de unde vine ajutorul” (Anti-
fon, glas 5) sau: „La munții legilor Tale m-ai înălțat, cu fapte 
bune, luminează-mă, Dumnezeule, ca să Te laud pe Tine” 
(Antifon, glas 1). Dacă în religiile păgâne munții sunt priviți 
mai mult ca simbolizând măreția și trufia oamenilor, în iu-
daism, iar mai târziu în creștinism, aceștia reprezintă, așa 
cum am arătat, prezența și apropierea de Dumnezeu. 

 Pr. Ioan-Adrian Culda
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 Creştini, ştiaţi că... ?

 Actualitatea creştină
 Un rege african s-a convertit la Ortodoxie şi a primit Taina 
Sfântului Botez, în Sfântul Munte Athos

În această perioadă, un rege african a călătorit la Sfântul 
Munte Athos pentru a fi botezat în sânul Sfintei Biserici 

Ortodoxe. Inițial, s-a raportat de către Uniunea Jurnaliștilor 
Ortodocși numai faptul că un rege african a fost botezat de 
către Ieromonahul Dionisie de la Mănăstirea Cutlumuș, pri-
mind numele creștin David.

Ulterior, regele a fost identificat ca Regele Tribal Tchiffi 
Zae Jean Gervais al căpeteniilor Krou din Coasta de Fildeș. 
Acesta este Secretar General Permanent al Forumului 
Regilor, Prinților, Șeicilor și Liderilor Tradiționali Africani, 
care potrivit site-ului Afrika247, a fost constituit în august 
2008 în oraşul Benghazi din Libia și își are sediul în aceeaşi 
ţară, în localitatea Sirte.

Este, de asemenea, Prim Cancelar al Regatelor Africane 
Unite, o platformă non-politică de propagandă pentru dez-
voltare socială care funcționează în sprijinul Președintelui și 
al Guvernului Național, al instituțiilor și oamenilor, pentru 
realizarea Planurilor de Dezvoltare Națională.

sursa: sfantulmunteathos.wordpress.com

Inima, starea de jertfă a preotului

Sfântul Nichifor s-a născut în 
preajma anului 758, la Con-
stantinopol. A primit o educaţie 

aleasă, tatăl său, Theodor, fiind se-
cretar al Împăratului Constantin al 
V-lea Copronimul. Deși la curtea im-
perială predomina erezia iconoclastă, 
împăratul persecutându-i pe creștinii 
dreptcredincioși care se închinau la 
icoane, Theodor era, totuși, iconodul. 
Aflându-se acest lucru, el a fost înlătu-
rat din funcţie, biciuit, torturat și apoi 
surghiunit. Astfel, Nichifor a crescut 
având ca exemplu tăria tatălui său de a 
apăra cinstirea icoanelor cu orice risc.

Atunci când pe tronul imperial 
a ajuns Constantin al VI-lea Orbul, 
mama acestuia, binecredincioasa Îm-
părăteasă Irina, a restaurat cultul icoa-
nelor în biserici. Nichifor a obţinut 
în curând favoarea lor și a dobândit 
poziţia iniţială a tatălui său la curtea 
imperială. El a fost trimisul împăratu-
lui la Sinodul al VII-lea Ecumenic din 
anul 787, unde a fost condamnat ico-

noclasmul și s-a restabilit cultul sfin-
telor icoane. Nichifor a fost secretarul 
acestui sfânt sinod, având sarcina de a 
nota discuţiile purtate acolo și hotărâ-
rile finale ale sinodului.

După moartea Patriarhului Tara-
sie al Constantinopolului, nu a fost gă-
sit nimeni mai demn să îi succeadă de-
cât Nichifor. Pentru a sublinia dreapta 
sa credinţă, în timpul consacrării sale, 
el a ţinut în mână o lucrare scrisă de 
el întru apărarea cultului icoanelor, iar 
după încheierea ceremoniei a pus acea 
lucrare în spatele altarului ca legământ 
pe care l-a făcut pentru a menţine în-
totdeauna Sfânta Tradiţie a Bisericii.

În următorii ani, o succesiune 
de evenimente au influenţat profund 
viaţa politică și religioasă a Imperiului 
Roman de Răsărit: Împăratul Con-
stantin al VI-lea a fost orbit (797), apoi 
Împărăteasa Irina a fost exilată (802), 
succesorul ei, Împăratul Nichifor I Ge-
nikos, a fost ucis în timpul luptelor cu 
bulgarii conduși de Hanul Krum (811), 
iar după scurta domnie a lui Mihail I 
Rangabe (811-813), pe tronul Imperiu-
lui Bizantin a ajuns Leon al V-lea Ar-
meanul, în anul 813. Acesta din urmă 
era un adversar al cultului sfintelor 
icoane.

Împăratul Leon al V-lea Armea-
nul a început o campanie pentru a 
suprima cinstirea icoanelor și pentru 
a-l convinge pe Patriarhul Nichifor 
să aprobe îndepărtarea icoanelor din 
biserici. Dar Sfântul Nichifor nu s-a 
aplecat în faţa pretenţiilor imperiale. 
Prevăzând însă represaliile ce aveau să 
urmeze, împreună mai mulţi episcopi 
și egumeni, își petreceau cea mai mare 

parte a timpului în rugăciune. La scurt 
timp, Împăratul Leon, sprijinit de o 
parte din episcopii iconoclaști, l-a con-
vocat pe Sfântul Nichifor la palat și i-a 
cerut în mod imperios să renege cultul 
icoanelor. Deoarece vrednicul ierarh a 
refuzat acest lucru, împăratul i-a cerut 
să se retragă de la conducerea Bisericii 
Ortodoxe a Constantinopolului, dar 
patriarhul a refuzat și această solicita-
re, spunând că nu își poate abandona 
credincioșii pe care îi păstorește.

Episcopii iconoclaști, la instigarea 
Împăratului Leon al V-lea, au adoptat 
o hotărâre de depunere a patriarhului. 
După mai multe încercări făcute în 
secret de a i se lua viaţa, Sfântul Ni-
chifor a fost trimis de împărat în exil. 
Urmașul lui Leon al V-lea, Mihail al II-
lea „Bâlbâitul” (820-829), a favorizat, 
de asemenea, facţiunea iconoclastă, și a 
continuat să îl hărţuiască pe Patriarhul 
Nichifor, care a murit în exil, la 2 iunie 
828, în Mănăstirea „Sfântul Teodor”.

Ulterior, la ordinul Sfintei și 
dreptcredincioasei împărătese Teodo-
ra a II-a (cea care a restabilit pentru 
a doua oară cultul icoanelor în Im-
periul Roman de Răsărit), rămășiţele 
pământești ale Sfântului Nichifor au 
fost aduse cu mare fast la Constantin-
opol și înhumate (13 martie 846). De 
la Sfântul Nichifor al Constantino-
polului s-au păstrat trei scrieri în care 
combate erezia iconoclastă. Prăznuirea 
sa în Biserica Ortodoxă se face în ziua 
de 2 iunie a fiecărui an.

Ioan Rămureanu, Istoria Bisericească Uni-
versală. Manual pentru seminariile teologi-
ce, București, EIBMBOR, 2004.

Sfântul Ierarh Nichifor Mărturisitorul
Patristica



Joi, 3 mai  În Sala de conferinţe a 
Hotelului Parc din Alba Iulia, a participat la 
Conferinţa cu tema „Prevenirea Abandonului 
Școlar: Angajament și Dăruire, Impact și Per-
spectivă”,  rostind o alocuţiune.

Duminică, 6 mai  A târnosit biseri-
ca având hramul „Sfântul Ierarh Nicolae” 
din parohia Cergău Mic, protopopiatul Blaj. 
După Sfânta Liturghie, a hirotesit sachelar pe 
părintele paroh Nicolae Puiuleţ și a acordat 
Diplome de aleasă cinstire binefăcătorilor sfân-
tului locaș de închinare.

Luni, 7 mai  În pavilionul special 
amenajat pe esplanada dintre Catedrala Reîn-
tregirii și Catedrala romano-catolică din mu-
nicipiul Alba Iulia, a participat la Gala Premi-
ilor UNITER, ediţia a XXVI-a.

Marţi, 8 mai  La Căminul bisericesc 
Peregrinus din municipiul Alba Iulia, a prezi-
dat examenul pentru ocuparea posturilor de 
preot paroh la parohiile Târgu-Mureș V, Târ-
năveni III și Blaj „Sfânta Maria”.

Joi, 10 mai  În Catedrala Reîntregirii, a 
săvârșit Dumnezeiasca Liturghie împreună cu 
Înaltpreasfinţitul Părinte Ioachim, Arhiepisco-
pul Romanului și Bacăului. La sfârșitul slujbei, 
celor 1000 de pelerini veniţi din ţara Moldovei 
le-a adresat un cuvânt de învăţătură, în care a 
subliniat rolul important pe care îl are cetatea 
Alba Iuliei în istoria poporului român.

Vineri, 11 mai  La Casa memorială 
„Lucian Blaga” din Lancrăm, judeţul Alba, 
a luat parte la deschiderea oficială a Festiva-
lului Internaţional „Lucian Blaga” și a rostit 
o alocuţiune, în cadrul căreia a evocat acti-
vitatea și personalitatea marelui filosof. De 
asemenea, la mormântul poetului din curtea 
bisericii, a oficiat slujba Parastasului.

Sâmbătă, 12 mai  În municipiul Blaj, 
a participat la inaugurarea solemnă a Palatu-
lui Cultural și a asistat la concertul extraordi-
nar susţinut de orchestra „Camerata Regală”, 
în prezenţa domnului Klaus W. Johannis, 
președintele României.

Duminică, 13 mai  La Mănăstirea 
„Sfântul Mare Mucenic Dimitrie, Izvorâtorul 
de Mir” de la Dumbrava, protopopiatul Aiud, 
a oficiat slujba de târnosire a bisericii celei 
mari și a liturghisit în sobor arhieresc, condus 
de către Înaltpreasfinţitul Părinte Laurenţiu, 
Arhiepiscopul Sibiului și Mitropolitul Ardea-
lului. La finalul Sfintei Liturghii, părintelui 
arhimandrit Vasile Crișan, duhovnicul obștii 
de maici, i-a acordat Diplomă de vrednicie și 
Crucea arhiepiscopală, iar maicii stareţe Mina 
Cerceș și binefăcătorilor sfântului locaș de în-
chinare le-a oferit Diplome de aleasă cinstire. 
Seara, în Catedrala arhiepiscopală, a primit 
vizita membrilor Institutului româno-german 
de teologie, știinţă, cultură și dialog „Ex fide 
lux”, însoţiţi de pastorul dr. Jürgen Henkel.

Luni, 14 mai  În paraclisul Facultăţii 
de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia, a oficiat 
slujba de Te-Deum, după care, în Aula „Dumi-
tru Stăniloae”, a luat parte la lucrările Simpozi-
onului Internaţional „Centenarul Unirii româ-
nilor și Europa de astăzi. Religie și geopolitică”, 
rostind un cuvânt de deschidere. De asemenea, 
în Sala de conferinţe a Căminului bisericesc Pe-
regrinus, a prezidat ședinţa de constituire a Adu-
nării eparhiale a Arhiepiscopiei Alba Iuliei.

Marţi, 15 mai  În Aula „Dumitru 
Stăniloae” a Facultăţii de Teologie Ortodoxă 
din Alba Iulia, a participat la ceremonia so-
lemnă a acordării titlului de Doctor Honoris 
Causa doamnei acad. Ana Blandiana, perso-
nalitate marcantă a culturii române, și a rostit 
cuvântul de Laudatio.

Miercuri, 16 mai  La Centrul epar-
hial, a primit vizita domnului Michael 

Goheen, director la Missional Training College 
din Phoenix (SUA) și professor de misiologie 
la Trinity College din Bristol (UK).

Joi, 17 mai – Înălţarea Domnului  A 
oficiat Sfânta Liturghie în biserica „Înălţarea 
Domnului” – Catedrala mare din municipiul 
Târgu-Mureș, urmată de slujba Parastasului 
pentru toţi eroii neamului românesc. De ase-
menea, a instalat pe noul preot paroh, părin-
tele Olimpiu Zăhan, protopop al Protopopia-
tului Ortodox Român Târgu-Mureș.

Vineri, 18 mai  La Seminarul Teologic 
Ortodox „Sfântul Simion Ștefan” din Alba Iulia, 
a prezidat comisia de examen pentru obţinerea 
Atestatului teologic, susţinut de către elevii se-
minariști ai clasei a XII-a, și comisia examenului 
de admitere la specializarea Teologie pastorală, 
pentru absolvenţii școlilor gimnaziale.

Sâmbătă, 19 mai  În cetatea medie-
vală de la Câlnic, judeţul Alba, a participat 
la dezvelirea unei plăci comemorative, dedica-
te sașilor din România care au susţinut și au 
salutat cu entuziasm înfăptuirea Marii Uniri 
din 1918.

Duminică, 20 mai  În Catedrala arhi-
episcopală din Alba Iulia, a celebrat Dumne-
zeiasca Liturghie, în cadrul căreia a hirotonit 
diacon pe tânărul Alin Lazăr.

Luni, 21 mai  A săvârșit Sfânta Li-
turghie la Mănăstirea „Sfinţii Împăraţi Con-
stantin și Elena” de la Afteia, protopopiatul 
Sebeș, care în această zi și-a sărbătorit hramul. 
În cadrul slujbei, a hirotonit diacon pe tână-
rul Dorin Ursu, iar pe diaconul Alin Lazăr l-a 
hirotonit preot pe seama parohiei Lunca Am-
poiţei, protopopiatul Alba Iulia.

Marţi, 22 mai  În paraclisul Facultă-
ţii de Teologie Ortodoxă, a oficiat slujba de 
Te-Deum, după care, în Aula „Dumitru Stă-
niloae”, a participat la Cursul festiv al studen-
ţilor absolvenţi, promoţia 2018.

Joi, 24 mai  În Sala Sinodală a Reșe-
dinţei Patriarhale, a participat la ședinţa de 
lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române.

Duminică, 27 mai – Pogorârea Sfân-
tului Duh  În Catedrala Reîntregirii din 
Alba Iulia, a celebrat Dumnezeiasca Litur-
ghie, în cadrul căreia, pe diaconul Dorin 
Ursu l-a hirotonit preot pe seama parohiei 
Presaca Ampoiului, protopopiatul Alba Iulia. 
De asemenea, a oficiat slujba Vecerniei plecă-
rii genunchilor.

Luni, 28 mai – Sfânta Treime  A 
săvârșit Sfânta Liturghie în parohia „Sfinţii 
Apostoli Petru și Pavel” Mihalţ I, protopopia-
tul Blaj. În cadrul slujbei a hirotonit diacon pe 
tânărul Valentin Mateiu.

Marţi, 29 mai  În Catedrala arhiepis-
copală din Alba Iulia, a oficiat slujba Parasta-
sului pentru profesorii și studenţii promoţiei 
1974 a Facultăţii de Teologie Ortodoxă din 
Sibiu.

Miercuri, 30 mai  A săvârșit Sfân-
ta Liturghie în parohia „Pogorârea Duhului 
Sfânt” - Platoul Romanilor din Alba Iulia, în 
cadrul căreia, pe diaconul Valentin Mateiu 
l-a hirotonit preot pe seama parohiei Geomal, 
protopopiatul Aiud.

Joi, 31 mai  În paraclisul Facultăţii 
de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia, a ofici-
at slujba de Te-Deum, cu ocazia revederii ab-
solvenţilor promoţiei 2008. De asemenea, la 
Seminarul Teologic Ortodox „Sfântul Simion 
Ștefan” din Alba Iulia, a săvârșit slujba de Te-
Deum, după care a participat la festivitatea de 
absolvire a elevilor din clasele a XII-a.

A consemnat
Eugen Bărăian

Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Irineu a săvârşit 
Sfânta Liturghie la Mănăstirea

„Toţi Sfinţii” de la Caşva, protopopiatul Reghin 

Arhipăstorul Alba Iuliei a oficiat 
Dumnezeiasca Liturghie în biserica din 

parohia Pianu de Jos, protopopiatul Sebeş

Înaltpreasfinţitul Părinte Irineu a liturghisit 
la Mănăstirea „Naşterea Sfântului 
Ioan Botezătorul” din Alba Iulia

  Evenimente

În prima duminică după 
Rusalii, Înaltpreasfin-
ţitul Părinte Irineu a 

liturghisit la Mănăstirea 
Cașva, protopopiatul Re-
ghin, care, în această zi, și-a 
sărbătorit hramul. În cadrul 
slujbei, l-a hirotonit diacon 
pe tânărul Antoniu Rusu. 
Obștea de maici este con-
dusă de către maica stareţă 
Neonila Antonoiu, avându-l 
ca duhovnic pe Părintele 
Protosinghel Ilie Pop.

Acest așezământ că-
lugăresc s-a reînfiinţat în 
data de 6 iunie 1995, pe 
vechea vatră monahală din 
secolul al XV-lea, de care 
se leagă numele Sfântului 
Simeon Ieroschimonahul. 

Acesta s-a refugiat aici de 
la Mănăstirea Pângăraţi, 
împreună cu ucenicii săi, 
după ce Ștefan cel Mare și 
Sfânt a pierdut bătălia de la 
Războieni.

Adresându-se pelerini-
lor adunaţi în număr mare, 
Înaltpreasfinţitul Arhiepis-
cop i-a îndemnat astfel: 
„Viaţa are un sens. Destinul 
omului este etern. Scopul 
primordial al vieţii noas-
tre este să-L cunoaștem, 
să-L iubim și să-L slujim pe 
Dumnezeu. Toate acestea ne 
aduc mântuirea sufletului, 
ţinta supremă a existenţei 
umane”.

 Pr. Petrișor Muntean

În ziua de 17 iunie, Înalt-
preasfinţitul Irineu, în-
conjurat de un sobor de 

preoţi și diaconi, a celebrat 
Sfânta Liturghie în biserica 
„Adormirea Maicii Domnu-
lui” din localitatea Pianu de 
Jos, protopopiatul Sebeș. În 

cadrul slujbei, la momentul 
rânduit, tânărul Mihai Cia-
cîru a fost hirotonit diacon.

Cel mai vechi indiciu, 
păstrat până în zilele noastre, 
cu privire la vechimea sfântu-
lui lăcaș, îl constituie inscrip-
ţia gravată pe clopotul mic 

al acestuia: Gloria in excelsis 
Deo, anno 1717. Primul An-
timis găsit aici este din anul 
1762, din timpul Episcopu-
lui Dionisie Novacovici, însă 
tradiţia locală merge până în 
secolul al XIV-lea.

Prezenţa Ierarhului în 
mijlocul comunităţii paro-
hiale a fost un prilej de mare 
bucurie duhovnicească și de 
zidire sufletească. După ter-
minarea slujbei, părintele pa-
roh Mircea Rusu a primit Di-
plomă de vrednicie, iar acelora 
care s-au implicat în restau-
rarea bisericii li s-au acordat 
Diplome de aleasă cinstire.

 Pr. Petrișor Muntean

Duminică, 24 iunie, 
Întâistătătorul Arhi-
episcopiei Alba Iu-

liei, înconjurat de un im-
presionant sobor de preoţi și 
diaconi, a slujit Dumnezeias-
ca Liturghie la Mănăstirea 
„Nașterea Sfântului Ioan 
Botezătorul” din municipiul 
Alba Iulia, cu ocazia hramu-
lui. Aici stăreţește părintele 
protosinghel Ioan Cojanu. 
În timpul slujbei, diaconul 
Mihai Ciacîru a fost hiro-
tonit preot pe seama paro-
hiei Bahnea, protopopiatul 
Târnăveni. Cei prezenţi au 
înţeles că prin rugăciune, 
inima omului se află într-o 
stare prielnică primirii ha-
rului și binecuvântării lui 
Dumnezeu. 

În 1990 a fost luată ho-
tărârea ca viaţa spirituală a 
acestui așezământ monahal 
să fie refăcută, pe un nou 
amplasament, având statut de 
mănăstire. Biserica de lemn 
a fost mutată în locul numit 
„Valea Popii”, situat la poale-
le vârfului Mamut, cel mai 
înalt deal care străjuiește ceta-

tea Alba Iulia. În prezent, se 
află în construcţie o biserică 
de zid mult mai încăpătoare. 
Deși obștea este mică, slujbele 
liturgice se desfășoară după 
toată pravila vieţii monahale, 
săvârșindu-se zilnic cele șapte 
Laude și Sfânta Liturghie.
 Pr. Petrișor Muntean

Joi, 3 mai  În Sala de conferinţe a Goheen, director la Missional Training College
din Phoenix (SUA) și professor de misiologie 
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